



«Утвержден»
решением Общего собрания членов
Палаты юридических консультантов
«Kazakhstan Bar Association»
29 февраля 2024 года

КОДЕКС ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ЭТИКИ

Настоящий Кодекс профессиональной этики юридических консультантов (далее – «Кодекс») регламентирует надлежащее и этичное исполнение членами Палаты (как определено ниже) своей миссии, а именно, оказание Юридической помощи (как определено ниже) в осуществлении Клиентами (как определено ниже) своих прав и защите ими своих прав и законных интересов. При несоблюдении членом Палаты Правил профессионального поведения и осуществлении профессиональной деятельности с нарушением норм, обязательных к исполнению и изложенных в настоящем Кодексе, на него может быть наложена дисциплинарная ответственность в порядке, предусмотренном Законом РК от 5 июля 2018 года № 176-VI «Об адвокатской деятельности и юридической помощи», уставом, стандартами и правилами Палаты.

Кодекс определяет основополагающие принципы, обязательные для соблюдения членами Палаты при оказании ими Юридической помощи. Ничто в настоящем Кодексе не освобождает члена Палаты при оказании им Юридической помощи от соблюдения требований применимого законодательства.

Палата обязывает всех своих членов оказывать Юридическую помощь на основе законодательства Республики Казахстан, Устава Палаты, Кодекса профессиональной этики, Правил профессионального поведения, стандартов и правил оказания Юридической помощи с неукоснительным соблюдением критериев качества Юридической помощи.

ОПРЕДЕЛЕНИЯ

«KazBar» и/или «Палата» - Палата юридических консультантов «Kazakhstan Bar Association».

«Клиент» - физическое или юридическое лицо, с которым заключен договор об оказании юридической помощи.

«Юридический консультант» - физическое лицо, имеющее высшее юридическое образование, стаж работы по юридической специальности не менее двух лет, прошедшее аттестацию, являющееся членом Палаты и оказывающее Юридическую помощь.

«Юридическая фирма» - юридическое лицо, созданное и зарегистрированное для организации и оказания Юридической помощи, объединяющее Юридических консультантов в качестве работников на основании трудовых договоров с таким юридическим лицом.

«Юридическая помощь» - деятельность, направленная на обеспечение реализации закрепленного в Конституции Республики Казахстан права каждого на получение квалифицированной юридической помощи, в том числе с использованием специальных юридических знаний и навыков.

1. ПРИНЦИПЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ЭТИКИ ЮРИДИЧЕСКОГО КОНСУЛЬТАНТА

[1] Юридический консультант при оказании Юридической помощи действует в лучших интересах своих Клиентов и оказывает им различные виды Юридической помощи, в том числе в качестве советника, представителя в судах, участника переговорного процесса, эксперта, независимого посредника и т.п. Помимо Юридической помощи, Юридический консультант может участвовать в общественной жизни, используя свои профессиональные знания, репутацию и опыт для усовершенствования законодательства, культивирования правовой образованности, предоставления доступа к правовой защите, разъяснения правовых вопросов,

оптимизации процессов отправления правосудия, развития юридической профессии и науки и повышения ее репутации и т.п.

[2] Юридический консультант, оказывая Юридическую помощь или участвуя в общественной жизни, представляет KazBar, и в этой связи должен проявлять осмотрительность, компетентность и добросовестность, соблюдать профессиональные и этические нормы члена KazBar, а также основные принципы оказания Юридической помощи, изложенные ниже, а также в Уставе, правилах и стандартах Палаты.

[3] Принцип верховенства закона

В своей профессиональной деятельности Юридический консультант, действуя в интересах своих Клиентов, обязан руководствоваться принципом верховенства закона, в соответствии с которым никто не может быть выше закона, все равны перед законом, и никто не может быть наказан иначе, чем в установленном законом порядке.

Юридический консультант должен осознавать свою миссию служения праву и закону, содействовать утверждению и практической реализации принципов верховенства права, и неукоснительному соблюдению законности.

Обеспечивая защиту интересов Клиента, Юридический консультант не должен и не вправе сознательно содействовать в осуществлении Клиентом незаконных действий, а также поощрять или укрывать такие незаконные действия Клиента.

[4] Принцип независимости Юридического консультанта

В своей профессиональной деятельности Юридический консультант независим и подчиняется только закону, настоящему Кодексу и правилам и стандартам Палаты.

Юридический консультант не вправе допускать в своей деятельности наличие нераскрытоого Клиенту и несогласованного с ним конфликта интересов и должен устраниться от волевых, материальных и иных воздействий на него со стороны государственных органов, суда и иных лиц. Юридический консультант руководствуется в своей деятельности принципом субъективной независимости, принимая свои решения на основании внутренних убеждений, который реализуется через нормы этического поведения.

Каждый Юридический консультант несет личную ответственность за качество оказываемой Юридической помощи.

Юридический консультант независим в выборе методов оценки правовой ситуации, средств и стратегии оказания Юридической помощи, необходимых с его профессиональной точки зрения и предлагаемых им Клиенту.

Юридический консультант незамедлительно уведомляет Клиента о всех и любых обстоятельствах, при которых он не сможет действовать (продолжать действовать) в лучших интересах Клиента, и принимает необходимые меры для защиты прав Клиента и своих прав в наилучших интересах Клиента и, при наличии такой возможности, для устранения таких обстоятельств.

Юридический консультант принимает все необходимые меры для пресечения незаконного вмешательства третьих лиц в оказание Юридической помощи Клиенту.

[5] Принципы уважения и защиты прав и свобод Клиента и предоставления Юридической помощи в интересах Клиента. Принцип свободы определения пределов и мер оказания Юридической помощи

Юридический консультант до начала оказания Юридической помощи Клиенту должен убедиться в отсутствии конфликта интересов и наличии у него возможности соблюдать принцип независимости в отношении Клиента и руководствуется при оказании Юридической помощи, прежде всего, интересами Клиента. Для Юридического консультанта интересы Клиента имеют преимущество перед интересами самого Юридического консультанта, государственных органов и иных лиц.

Юридический консультант предоставляет потенциальному Клиенту, обратившемуся к нему за Юридической помощью, по его запросу всю необходимую информацию для принятия решения о выборе Юридического консультанта. Юридический консультант вправе, по своему усмотрению, не принимать поручение Клиента.

Юридический консультант обязан предложить Клиенту такую юридическую позицию и/или стратегию, которые, по его мнению, в наибольшей степени отвечают интересам последнего, при условии соблюдения принципа верховенства закона и иных принципов оказания юридической помощи, предусмотренных в законодательстве Казахстана, а также в Уставе, настоящем Кодексе, правилах и стандартах Палаты. Право окончательного выбора юридической позиции и правовой стратегии, методов и способов достижения цели поручения остаётся за Клиентом.

Юридический консультант должен исходить из наилучших интересов своего Клиента и не раскрывать конфиденциальную информацию третьим лицам, кроме как в исключительных случаях, предусмотренных законодательством Казахстана или договором на оказание юридической помощи с Клиентом.

Наличие в действиях Клиента признаков нарушений, несовместимых с моральными принципами Юридического консультанта, является основанием для отказа от оказания Юридической помощи в порядке, предусмотренном законодательством Казахстана или договором на оказание юридической помощи с Клиентом.

[6] Принцип сохранения профессиональной тайны – принцип конфиденциальности

Под профессиональной тайной понимается информация, полученная конфиденциально, в том числе Клиентская информация, а также информация, полученная в ходе исполнения Клиентского поручения, сведения о технологиях, новшествах, особенностях деятельности, принципах и методиках работы с Клиентами и/или Клиента, коммерческая тайна, информация и сведения, могущие затрагивать интересы безопасности государства и отдельных людей, коммерческие интересы Юридической фирмы, вовлеченных лиц, охраняемая или нет, и имеющая ценность в связи с ее неизвестностью непосвященному кругу лиц.

Профессиональная тайна может иметь статус государственной, военной, коммерческой, служебной, конфиденциальной и т.п., предусматривать различные степени ответственности. Нормы этического поведения при обращении с профессиональной тайной, нарушение которых может привести к ответственности Юридического консультанта, устанавливаются Правилами профессионального поведения Палаты.

Юридический консультант обязан сохранять режим конфиденциальности даже после истечения срока договора с Клиентом и не разглашать конфиденциальные сведения, за исключением случаев, прямо установленных законодательством Казахстана или договором на оказание Юридической помощи с Клиентом.

[7] Принцип соблюдения норм профессионального и этического поведения. Принцип соблюдения стандартов оказания Юридической помощи

Юридическому консультанту категорически запрещено использовать при выполнении поручения любые незаконные или аморальные средства, такие как представление заведомо недостоверной информации суду, побуждение Клиента или иных участников процесса к подаче заведомо ложной информации в суде, оказание ненадлежащего давления на противоположную сторону, третьих лиц, консультантов и экспертов, судью.

Юридический консультант в своей деятельности соблюдает стандарты и принципы оказания Юридической помощи, указанные в Правилах профессионального поведения юридических консультантов и иных внутренних документах Палаты.

[8] Принцип уважения к суду, правилам судопроизводства и коллегам по профессии

Юридический консультант проявляет уважение к суду не только в пределах судебного заседания, но и за его пределами, не только в отношении конкретного судьи, но и всего судебного института в целом.

Юридический консультант обязан проявлять уважение к суду и лицам, участвующим в деле, следить за соблюдением закона в отношении Клиента и предпринимать все такие необходимые действия и меры, которые способствуют наилучшей защите интересов Клиента.

Юридическому консультанту следует уважительно относиться к своим оппонентам в ходе судебных прений. Доводы Юридического консультанта должны быть основаны на анализе материалов дела и не должны иметь своей целью принижение чести и достоинства любого участника судебного процесса или третьего лица.

Возражения против действий (бездействия) судей и лиц, участвующих в процессе, ограничивающих право на защиту или ущемляющих права стороны в процессе, Юридический консультант обязан высказывать в корректной форме, в соответствии с требованиями применимого законодательства.

Юридическому консультанту не рекомендуется публично давать оценку в СМИ деятельности суда и/или участников процесса, а также оценку вынесенного, но не вступившего в силу решения суда, так как по неопубликованным решениям нет возможности независимо перепроверить выводы Юридического консультанта. Юридический консультант вправе комментировать вступившие в силу решения суда, но только таким образом, чтобы такие комментарии не привели к ущемлению чьих-либо прав или законных интересов.

Юридический консультант обязан уважительно относиться к другим членам Палаты, поддерживать нормальный нравственно-психологический климат в любых мероприятиях, проводимых Палатой, оказывать при необходимости консультативную помощь исполнительному органу Палаты. Юридическим консультантам рекомендуется внимательно относиться к работе начинающих Юридических консультантов, помогая им своими знаниями и опытом.

Юридический консультант не должен допускать и обязан воздерживаться от использования при составлении документов, в беседах с лицами, обратившимися за Юридической помощью, в постах и комментариях в социальных сетях, слов и выражений, умаляющих честь, достоинство или деловую репутацию другого Юридического консультанта, оценки и критики действий и консультаций другого Юридического консультанта, обсуждения обоснованности размера оплаты, взимаемой другими Юридическими консультантами и (или) их работодателями.

Юридический консультант не должен распространять заведомо недостоверные сведения о другом Юридическом консультанте или Палате.

[9] Принцип доступности Юридической помощи

Юридический консультант, по мере возможности и при наличии должной квалификации, ресурсов и опыта, стремится оказать Юридическую помощь всем обратившимся к нему Клиентам, если этому не препятствуют конфликт интересов, личная заинтересованность и иные аналогичные обстоятельства. Неплатежеспособным и социально защищаемым слоям населения Юридическая помощь может оказываться в порядке комплексной социальной помощи (КСЮП) и pro bono.

[10] Внешний вид и поведение Юридического консультанта при оказании Юридической помощи в зависимости от условий и формата мероприятия должны способствовать уважительному отношению любых лиц к Палате и соответствовать общепринятым деловому стилю.

2. АНТИКОРРУПЦИОННЫЕ НОРМЫ

[1] Юридическому консультанту запрещаются осуществление, содействие, рекомендация следующих действий в любое время и в любой форме в отношении государственных служащих на международном, национальном и местном уровнях, политических партий, партийных деятелей и кандидатов на замещение государственных должностей, а также директоров, должностных лиц и работников иных лиц независимо от того, совершаются ли эти действия непосредственно или опосредованно, в том числе через третьих лиц, в своих интересах, а равно в интересах третьих лиц, в том числе клиентов или близких таких заинтересованных лиц:

Взяточничество - предложение, обещание, передача, санкционирование или получение любой неправомерной выгоды имущественного или иного характера в пользу или со стороны каких-либо из указанных выше лиц или иных лиц с целью получения или сохранения неправомерного преимущества коммерческого или иного характера, например, в связи с заключением договоров поставки для государственных или частных нужд, получением разрешений регулирующих органов, налогообложением, таможенным оформлением, судебным разбирательством или законодательным процессом.

Взяточничество часто включает:

- передачу части выплат по договору государственным служащим, партийным деятелям или работникам третьего лица, их близким родственникам, друзьям или деловым партнёрам, или
- использование посредников, таких как агенты, субподрядчики, консультанты и иные трети лица, для передачи выплат государственным служащим, партийным деятелям или работникам третьей стороны, их близким родственникам, друзьям или деловым партнёрам.

Вымогательство взятки или склонение к передаче взятки - требование взятки, как связанное, так и не связанное с угрозами в случае отказа. Юридический консультант обязуется противодействовать любым попыткам вымогательства взятки и склонения к передаче взятки. Юридическому консультанту настоятельно рекомендуется информировать по имеющимся официальным и неофициальным каналам о таких попытках.

Злоупотребление влиянием в корыстных целях - предложение или склонение к получению неправомерной выгоды для оказания неправомерного реального или предполагаемого влияния на государственного служащего с целью получить неправомерное преимущество в пользу первоначального инициатора данных действий или любого другого лица.

Отмывание доходов от коррупционных действий, упомянутых выше - сокрытие или утаивание преступного происхождения, источника, местонахождения, способа распоряжения, перемещения или принадлежности имущества, если известно, что такое имущество представляет собой доходы от преступлений.

3. ПОДТВЕРЖДЕНИЕ ДОБРОСОВЕСТНОСТИ

[1] Все члены Палаты признаются добросовестными Юридическими консультантами и, при отсутствии замечаний или представлений, Исполнительным органом Палаты может выдаваться соответствующий документ «Good Standing Ethics Certificate».